

提多书1章之三外表的律法主义骨子里的反律主义

大海的召唤2211

各位早安！今天我们继续灵修《提多书》第1章，这次是10到16节。这是我们第三次灵修《提多书》第1章。

保罗嘱咐提多不只是一定要设立长老，在教导上要健康，出于神而不是出于人。另外，保罗也嘱咐提多要切实堵住那些假教师的口，也特别提醒要严厉地责备他们，从而使众教会能在真道上纯全而没有瑕疵，也能健康而出于神的真理。在这里，保罗嘱咐提多特别提防的是当时在克里特教会中已经流行的各种错谬教导。这些错谬教导已经影响到不少的家庭。

我们知道当时的教会，他们聚会就是在各家庭里边。因此，错误教导既然已经影响到各个家庭，其实也暴露出影响到整体教会。所以保罗在这里特别紧急地叫停这些错误教导，设立了权柄和领袖，目的方面是传讲正确的真道，另一方面也是抵挡错误的教导。同时也使大家能够受约束，在真理的轨道上前行，而不是偏离了轨道，变成了像这些假教师一样不服约束。

保罗称这些假教师就是“不服约束的人”。他们说虚空的话欺哄人，也特别借着这些错谬教导来贪求不义之财。他们将不该教导的教导人，也败坏人的灵魂。这些假教师的教导占用了大家很多的精力时间，甚至占领了部分教会讲台，以至于纯正的真道不能被大家默想和认信。就造成了人的灵魂的匮乏乃至腐烂，到最后就走向灭亡。这是非常可怕的事。

所以保罗在这一点上的攻击不遗余力，他甚至引用了克里特人一个本地先知所讲的话。解经家一般认为保罗引用的是伊皮曼尼德这位公元前6世纪的诗人和哲学家的话。他来自克里特的克洛索斯，以预言和智慧见称。保罗当然没有把这位异教的哲学家当成是旧约的先知，就像远志明在讲老子的时候所犯的严重错误一样。保罗当然没有这样的错误。他只是来借着当时的一种普遍说法，来引用那人的话而已。因为这世界所有真理都是神的真理，在各个文化中有些真理的碎片。也就是在克里特人伊皮曼尼德的言论中，这句话说得很中肯。因此保罗就以这个哲学家做先知这样的名号，来称这位克里特人所讲的话。他讲的什么？就是讲克里特人常说谎话，乃是恶兽，又馋又懒。据考证说，伊皮曼尼德的话在公元前1世纪格外流行。因为他是批评克里特的文化和克里特人本身，所以就格外有力。

由此也可以看到保罗非常熟悉当地文化。他觉得当地文化中如果讲的有道理的地方，他也会来根据《圣经》为前提，充分研究和使用的。而这位本地先知，也就是本地哲学家所讲的这些话，保罗直接用到了这些假教师的身上。这些假教师很可能是奉割礼的犹太派基督徒。他们一方面接受耶稣基督，另一个方面也强调必须得行割礼。所以他们是比较倾向于律法主义的教导。因此他们也在教那些犹太人荒渺的言语。我们前边已经提到，就是他们会从那些犹太人流传的《圣经》之外的经典中来找一些故事，或者把旧约的一些家谱和各种各样的教导，凭着他们人的想象，串在一起。他们最终就离弃了真道。因此保罗说他们是离弃了真道之人，他们的所谓诫命就是离弃了真道之人的诫命。

所谓离弃真道之人的诫命，在原文中强调的是这些人离弃了真道。因为他们将人的吩咐和诫命当神的教导来教导人，也正是主耶稣批评犹太人和法利赛人之处。也就是它的来源是错的，它来自于人本，而不是来自于神的启示。不管他们编得多好听，到最终并不能在神的真理话语上来造就人。而他们教导的是强调有一些东西不能吃，不能喝，不能摸。因此保罗再次来提醒说，在洁净的人万物都洁净，在污秽不信的人什么都不洁净，连心地和天良也都污秽了。也就是来提醒说，食物并不能使人变洁净。主耶稣也说，入口的不能污秽人，出口的才污秽人。我们根本问题在于我们的心，而不是在于外在的行为而已。并非藉着遵守一些外在规条就会使人变得圣洁。所以保罗就来批评他们的教导。

同时，保罗也在批评他们，尽管他们自称是认识神，但是行事却和对神的敬畏相反。他们的行事是可憎恶的、悖逆的，在各样善事上也是可废弃的。这就说明他们根本就没有活出任何纯正真理的教导。在整个行为方式上也是非常放荡，没有见证。

保罗就强调说，对此要不听，并要阻止，并且要观察他们的实际生活。这是从各方面来让我们看见这批假教师，他们所带来的祸害之处，要足够引起人的重视，更要让教会的领袖来倾全力阻止他们。

在这里我们感到特别需要深思的，就是这批假教师，他们教导的是律法主义的内容，强调人要靠各种规条来使自己圣洁。表面上似乎鼓励人遵守各种各样的教导，但这些教导无非是人的诫命。保罗却从骨子里来刻画他们是一些放荡放纵和不服约束的反律法的人。也就是说，他们骨子里是反律主义者，但他们的教导却是律法主义教导。

这实在是非常值得我们来警醒。一些那么热爱律法，渴望透过遵守律法变圣洁的人，怎么在骨子里却像恶兽，又馋又懒，喜爱不义之财？这正是主耶稣跟保罗都提到的。包括文士和法利赛人，他们表面上很圣洁，但主耶稣早就揭露他们是装饰过的坟墓。也就是他们里边的心是放荡，不服约束，寻求自我荣耀的。这样我们也能理解了。因为很多人只追求外表规条，而这些规条并不能改变他的生命。所以尽管他们口口声声强调要人遵守这遵守那，但他们自己展现的里边的生命状态却是虚空，无益于任何所谓的律法的教导。同时他们也没有里边真正的圣灵大能和那样一种流露出信、望、爱的生命特质。

因此那些教导外表规条的人，其实真正耽误了里边与神的相交，从而他们的生命和心灵没有真正被对付，也没有真正被圣灵更新。从而他们骨子里其实是放荡不服约束的。也许正因为他们里边是虚空和放荡的，才格外外边要装出一副道貌岸然，也特别尊重律法的样子。也就是中国人常说的“满口仁义道德，一肚子男盗女娼”。这是一个硬币的两面，互为表里。这样的特点就是宗教性伪善。所以这种宗教性伪善的状况，使人陶醉在自己做圣徒的假想中，又过着一种世俗的放荡的生活。

很多时候我们就是这样的愚顽人和实际的无神论者。因为我们的本性也是抵挡神，不愿意尊重神，也不愿被圣灵大能更新和改变。以致我们也是常常来尊重各种规条，但实际上并没有真正的来敬畏神，也没有那种敬畏、喜乐、恐惧、战兢。当然，爱里没有惧怕，但我们也需要真正与神交接，从而整个人从里到外被神更新和改变。在这一点上，这正是对症下药之处。

所以，感谢神也借着这样的画像，对我们也是非常好的提醒。也特别来提醒各位肢体和各位朋友，我们人的心是全然败坏的。主耶稣早就说，在人的心里就有恶念、苟合、凶杀、奸淫、谤渎、邪恶等等。也就是从内心深处来看，我们知道自己是全然败坏的罪人。而《圣经》就像光一样，一下子把我们给照亮了。但是我们人是不愿意看到人内心这种光景的。因此人就拼命要去遵守外在规条，好避免去透视自己内心深处的幽暗与邪恶。但问题是，神的恩典和真理如同光，可以光照，可以洁净，也可以融化我们的悖逆，从而我们能够在神面前因着真理而成圣。

弟兄姊妹，各位听友，这正是主耶稣所讲的，上帝的话就是真理，而这真理可以使我们成圣。当我们能真热爱真理，并尊重神，求圣灵工作，我们从里到外就会有更新。有人说一个人的一天有5万个想法。在我们的想法中有多少是真正荣耀神并合乎真理的呢？我想绝大多数是不荣耀神，是自我中心的，也是污秽淫荡的。因此，透过里边在神面前的透视，我们也祈求圣灵为罪、为义、为审判，让我们自己责备自己，从而让我们真正回转过来，在真理、在敬虔的生命和生活见证都为神作荣美见证。

这一点是需要我们在神面前好好反省，并靠主得胜之处。因此对付律法主义的武器不是反律主义，对付反律主义的武器也不是律法主义，乃是回到真理和圣灵，靠着神在真理上成圣。

感谢神，我们就灵修到这。我们一起来祷告：“天父，谢谢祢让我们透过看假教师的画像，看我们的内心。我们也常常骨子里是反律主义，行为上的律法主义，生活上的无神论者。因为我们都是愚顽人，我们心里常说没有神，因为我们盼着没有神，好活在我们自以为义的王国，或者陷入甘愿自我卑弱、自我边缘的沮丧的个人王国。不管怎么样，都求祢来光照并拯救我们，也恩待凡听道的每一位，都让我们在教义上纯正，在生命上敬虔，在生活上有善行和见证！愿祢引导，愿祢赐福！祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”